



स्वयंसेवक के संस्कार और सत्ता

डॉ. हेडगेवार की जयकार मात्र से कर्तव्य की इतिश्री नहीं हो सकती

एक सप्ते अग्रे के बाद 7 अप्रैल को राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के प्रशासकालक कुण्ड, सी. सुदहन, यूपीली स्वयंसेवक से देश के प्रधानमंत्री अटल बिहारी वाजपेयी और उप-प्रधानमंत्री लालकृष्ण आडवाणी तक सर्वजनिक रूप से एक साथ संघ को लेकर रही गलतफहमियों को दूर करने के साथ संगठन के आदर्शों और संस्कारों पर गौरव करते दिखाई दिए। अक्सर वा. संघ के संस्थापक डॉ. केशव बलिराम हेडगेवार के व्यक्तिगत और कुटिल चर राकेट मिन्हा की शोधपरक पुस्तक के लोकार्पण का। राजनीतिक विश्लेषक, स्वयंसेवक तथा दिल्ली विश्वविद्यालय के एक डॉलैज में राजनीतिशास्त्र के प्राध्यापक राकेट मिन्हा ने डॉ. हेडगेवार पर लगभग दस वर्षों तक शोध कार्य किया और स्वयं प्रधानमंत्री वाजपेयी ने स्वीकारा कि उनके जैसे हजारों निष्ठावान स्वयंसेवकों को इस पुरस्कार में वर्णित कई महत्वपूर्ण तथ्यों की 'बलाकारी नहीं थी। राकेट मिन्हा के इस तर्क को संघ और शीर्षस्थ नेताओं ने भी माना कि संघ के विस्तारक होने वाले कूपकार से केवल भावनात्मक आधार पर नहीं लड़ा जा सकता है और उसके लिए समुचित तर्क और तथ्य होने चाहिए। निष्पक्ष रूप से यह इच्छा अधिकांश प्रजातांत्रिक और सकारात्मक है। पुरस्कार को अधिकारिक मान्यता देने के लिए सरकार के सूचना और प्रसारण मंत्रालय के प्रकाशन विभाग ने 'अधुनिक भारत के निर्माता' शृंखला में इसे प्रकाशित किया है। लोकार्पण समारोह में राकेट मिन्हा के महत्वपूर्ण शोध कार्य की सराहना और डॉ. हेडगेवार के जीवन मूल्यों, संघ स्थापना के उद्देश्य, स्वयंसेवक आंदोलन के दौरान महात्मा गांधी और कांग्रेस के साथ संबंधों का उल्लेख होने पर विज्ञान भवन में शालिवाहू गुंजन भाष में क्या डॉ. हेडगेवार के प्रति सम्मान व्यक्त करने का कर्तव्य पूरा सात जा सकता है? डॉ. हेडगेवार के कार्यों और चिंतनों के विस्तृत रूप में सामने आने के बाद संगठन और सत्ता में जुड़े नेताओं तथा स्वयंसेवकों को क्या यह आत्मसमर्पण नहीं करना चाहिए कि वे उन आदर्शों को कर्मवैद्य पर कितने घरे उतरते हैं?

प्रधानमंत्री वाजपेयी ने पुरस्कार लोकार्पण समारोह में डॉ. हेडगेवार और महात्मा गांधी के संघके संबंधी अभ्यास को महत्वपूर्ण निरूपित किया है। राकेट मिन्हा ने इस भाग में 25 दिसंबर, 1934 को दिल्ली में महात्मा गांधी के राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के शिबिर में जाने की घटना का विस्तृत विवरण दिया है। इसमें बताया गया कि शिबिर में गांधीजी को तब और भी आश्चर्य मिश्रित सुनो हुई कि आत्मपण, गैर-आत्मपण एवं तथाकथित अस्तु (महार) सभी जातियों के स्वयंसेवक साथ-साथ रहते, खाते और सोते थे। एक स्वयंसेवक ने उनसे कहा कि

'हम न तो किसी को जाति मानते हैं और न ही जानने को इच्छा रखते हैं। हमारी तो एक ही जाति है, वह है हिंदू।' इसी तरह अब गांधीजी ने डॉ. हेडगेवार से पूछा कि 'आपको स्वयंसेवकों को क्या अवधारणा है?' तब डॉ. हेडगेवार ने उत्तर दिया, 'संगठन में नेता और कार्यकर्ता ये दो ही वर्ग होने चाहिए, संघ में सभी स्वयंसेवक हैं।' गांधीजी ने पूछा, 'कल मैं शिबिरन जातियों के स्वयंसेवकों को साथ-साथ साथ करते देखा। यह सब जानने कैसे कर दिखाया?' तब डॉ. हेडगेवार ने उत्तर दिया, 'उनको प्रोत्साह से राष्ट्रीयता का भाव एवं हिंदू होने का अभिमान जागृत करने के कारण वे सभी संकीर्णताओं से ऊपर उठ गए हैं।' डॉ. हेडगेवार ने 1919 में राष्ट्रीय उल्लव संडल को स्थापना भी की। उनका उद्देश्य था, 'संघों में देशभक्ति की भावना जागृत करके उन्हें जातीय एवं संसारायों

को चेतना से ऊपर उठाना।'

प्रश्न यह है कि डॉ. हेडगेवार को आदर्श राष्ट्रीय निष्ठा के रूप में प्राप्त-स्मरणीय मानने वाले स्वयंसेवक क्या आज भारतीय राजनीति में जातीय एवं सांप्रदायिक संकीर्णताओं को बढ़ावा नहीं दे रहे हैं? यदि कांग्रेस महात्मा गांधी के आदर्शों को तिलांजलि देकर जातीय स्वीकारण पर राजनीति करने लगे तो क्या संघ की पृष्ठभूमि वाले स्वयंसेवकों को भारतीय जनता पार्टी हर प्रदेश में संकीर्ण जातीय और सांप्रदायिक आधार पर राजनीति नहीं कर रही है? केवल साथ बैठकर खाना खाने के दिखाने मात्र से उदारता का दावा नहीं किया जा सकता। बंगाल लक्ष्मण या साफपती को भोजन ने इसलिए मिर पर नहीं बैठाया कि उनमें नेतृत्व की अद्भुत क्षमता है, बरन इसलिए स्वीकारा कि उन्हें सिद्धांतों से अधिक हरिजन बोट बैंक की धिंता है। इसी तरह डॉ. हेडगेवार ने देशभक्ति को जो दस सूत्री कर्मवैद्य बताया, उनमें 'व्यक्तिगत आकांक्षाओं में अधिक राष्ट्र की आवश्यकताओं एवं अपेक्षाओं को महत्व, समाज एवं राष्ट्र को सर्वोच्च देवी-देवता मानकर उसी को आराधना तथा संपूर्ण समाज में एकताय भाव' पर सर्वाधिक बल दिया गया। लेकिन सत्ता में पहुंचे स्वयंसेवक नेतृत्व से लेकर जिला स्तर तक क्या व्यक्तिगत आकांक्षाओं का दिन-रात जोड़-तोड़ नहीं कर रहे हैं? सत्ता की बात दूर रही, संघ के प्रति निष्ठा का बखान करने वाले कुछ पहुंचे हुए स्वयंसेवक डॉ. हेडगेवार की जीवनी के निष्ठावान लेखक राकेट मिन्हा को बोझ-बहुत महत्व मिलने पर ईर्ष्या भाव से उनके विरुद्ध अधिमान नहीं चला रहे हैं? डॉ. हेडगेवार का मानना था कि 'व्यक्तिगत ने राष्ट्रवाद के भाव को विस्थापित कर दिया है। संघ इसी व्यक्ति-वाद को मिटाकर शुद्ध राष्ट्रवाद स्थापित करवा चाहता है। लेकिन संघ की पृष्ठभूमि वाले अधिकारी नेता क्या व्यक्तिवादी राजनीति नहीं कर रहे हैं? संघ और डॉ. हेडगेवार की माला बपने वाले कई नेता अब भाजपा, विशेष हिंदू परिषद, बज्रवंश



डॉ. हेडगेवार की जीवनी का लोकार्पण

दल जैसे संगठनों के सहारे 'हिंदू समाज और राष्ट्र' पर राज करने के लिए नए-नए अंदोलन चला रहे हैं लेकिन उनमें संभवतः डॉ. हेडगेवार पर प्रकाशित नई पुस्तक से यह पता चलेगा कि 'डॉ. हेडगेवार आस्तिक थे लेकिन नियमित मंदिर जाने वालों में नहीं थे।' उनका मानना था कि 'सर्वजनिक जीवन में शुद्ध मन से, सच्चे हृदय से समाज सेवा ही वास्तविक पूजा होती है।' वह पूजा फल को महत्व नहीं मानते थे, परंतु भाव एवं कर्मविहीन पूजा फल तो कर्मकांड बन जाता है। तभी तो उन्होंने धर्मश्रुतियों का नित्य पाठ करने वाले हिंदुओं द्वारा समाज एवं राष्ट्र के प्रति विमुख रहने को समाज के पतन के कारणों में एक माना। लेकिन इस समय संघ के ही कुछ स्वयंसेवक मंदिर या पूजा के नाम पर बड़े-बड़े अंदोलन चला रहे हैं। डॉ. हेडगेवार ने तो संघ को शाखाओं में हनुमान की मूर्ति रखा जाना ही बंद कर दिया। लेकिन अब राजनीति मुक्ति स्थापना और मंदिर तक सीमित होती जा रही है। उन्होंने अपने जीवनकाल में आक्रामक हिंदुत्व को पक्षधर 'राम सेवा' का विरोध किया। लेकिन अब बज्रवंश लोगहिंदा और नरेंद्र मोदी जैसे स्वयंसेवक आक्रामक हिंदुत्व को धारा की ही अंगी बना रहे हैं। राजनीतिक तथा निजी स्वार्थ में हुये स्वयंसेवकों को क्या सही अर्थों में डॉ. हेडगेवार का उल्लेखकारी कहा जा सकता है? पर-प्रतिष्ठा पाने वाले जो स्वयंसेवक इमानदारी, सर्यानिष्ठ और चरित्र को कोई महत्व नहीं देना चाहते, उनके बल पर 'अधुनिक भारत के निर्माता' के सपनों के अदृश्य समाज और राष्ट्र का शासन कैसे होगा? ●